

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. . . 150 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 600 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, núm. 20

TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos (línea de cuerpo diez;
en la segunda, 10; en la tercera, 5 y en la cuarta, 3.—Comu-
nicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mor-
tuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al
Sr. Administrador de EL PROGRESO

A 8 días de distancia del
primer aniversario del
derrumbe de la dictadura

Dolor de contrición

El primer año de dictadura se caracterizó por la persecución implacable de los exaltados y secretarios que no supieron presentar a la vista de los delegados gubernativos las cuentas municipales lo suficiente limpias. Esta persecución originó varios procesos con todas las molestias a ellos inherentes, no logrando, empero, que el dinero defraudado volviera a las arcas municipales.

No se aplicó en toda España con el mismo rigor esta medida de gobierno, pues mientras en un partido judicial el delegado gubernativo perseguía encarnizadamente al que pretendía levantar la cabeza o tan sólo defenderse, en otros partidos se seguía una tónica totalmente opuesta, se entregaba e mandó a un partido cualquiera de la población y se aplastaba el bando de enfrente. Se hacía política desacreditando a los políticos. Se anulaba un cacique y empezaba a crearse otro.

En este primer año de dictadura Cataluña sufrió doblemente los efectos de la tiranía dictatorial, pues a la par que se fiscalizaba la gestión municipal de anteriores corporaciones, se ensañaban ciertas autoridades despiadadamente con cuantos tenían matiz catalanista.

Dos aspectos bien merecidos pueden señalarse en la situación política de los pueblos rurales de España durante el año 1924: el hipócrita arrepiamiento de los caciques, causantes de la desventura nacional, y la evolución interesada de éstos hacia el Directorio militar.

Los delegados gubernativos y el caciquismo

Los recibimientos preparados a los delegados gubernativos por los ya fervientes admiradores del Gobierno dictatorial y adheridos "cordialmente" a su política causaron la impresión a quienes desconocían en absoluto la vida de los pueblos de grandes núcleos de españoles que se se idarizaban con la obra gubernamental, cuando, en realidad, no eran más que manifestaciones dirigidas por los que no tenían otra política que la ambición de mando, la conquista de la supremacía en la administración municipal y el monopolio de la influencia oficial.

No obstante, en los primeros tiempos creyóse que iban a mejorar las haciendas municipales, pues el miedo insuperable de secretarios y alcaldes pareció que evitaría gastos superfluos y filtraciones invertedadas. Pero bien pronto la amistad fingida de los mandarines pueblerinos abrió brecha en el supuesto puritanismo de los dictatoriales y, empujando la bandera de un patriotismo sospechoso, empezaron a intervenir en el gobierno de la nación, en forma tal que pronto se reprodujeron con creces los vicios que la dictadura vino a matar.

Las Uniones Patrióticas

El Gobierno pretendió crear de real orden un partido político. Veamos cómo contestó la nación al llamamiento oficial.

Elegidas que fueron libremente por los delegados gubernativos las personas que habían de constituir los Comités locales de Uniones Patrióticas, se alistaron inmediatamente en las filas del flamante partido los individuos que formaban el grupo a que pertenecía el Ayuntamiento de la población. También adquirieron muy pronto el carnet de aquella entidad la mayoría del elemento oficial de cada población, ya que las insinuaciones "a vistas" de algunos delegados hicieron mella en el arraigado instinto de conservación de aquéllos.

A los pocos meses de su creación contaba ya el nuevo partido con algunos miles de ciudadanos, desertores de los antiguos partidos: liberal, conservador, regionalista, republicano, etc., los que, faltos en absoluto del ideal, han constituido siempre los eternos danzantes de las insorias gubernamentales.

La Unión Patriótica de las pequeñas poblaciones se nutrió general-

mente, salvo honrosas excepciones, de gentes de educación civil completamente nula, de esa masa neutra española carente de la instrucción más elemental; de aquellos, en fin, que sólo servían y sirven para comparsas, único papel que los Gobiernos interesadamente les han enseñado a representar.

El partido gubernamental tenía a los dos años de existencia interminables listas de socios sacados de la cantera inagotable de la ramplonería española, de tan elevado ideal que en el banquete monstruo organizado en Barcelona por la Unión Patriótica, y al que asistieron las autoridades de la provincia y el jefe del Gobierno, se armó tan formidable escándalo con motivo de escasear las raciones, que no quisieron escuchar los discursos que intentaron pronunciar algunos señores de la presidencia y tuvieron éstos que abandonar el local sin haber terminado el banquete. Esta muestra palpable del objetivo que perseguían algunos comensales fué sintomático y reveló una marcada y sospechosa orientación de aquéllos.

Sexto año de dictadura

El reparto de cargos y prebendas entre los pertenecientes a la precitada agrupación provocó en las poblaciones donde existían los dos bandos característicos el ingreso de ambos en aquella organización, dándose el caso pintoresco de que en cierto pueblo de Barcelona al llegar una autoridad del partido vió con sorpresa le esperaban a la entrada de la población dos nutridas Comisiones, con sus respectivas banderas, representando sus correspondientes Uniones Patrióticas que, aunque ambas tenían un programa común (gobernar en el Ayuntamiento), eran enemigas irreconciliables.

El deseo de gobernar, la pasión desmesurada para usufructuar los cargos públicos trajeron aparejada una escandalosa adulación que cristalizó en los múltiples homenajes, suscripciones y campañas de autobombo a favor de muchos personajes de la situación. Sería un dato verdaderamente interesante conocer la cantidad de millones de pesetas gastadas por los Ayuntamientos de toda España durante estos últimos años de dictadura en homenajes, viajes y manifestaciones patrióticas.

También llegó a los pueblos rurales la intensa fiebre constructora que prepararon otros organismos superiores, logrando algunas poblaciones crecidos empréstitos que hipotecaron por muchos años las haciendas municipales. Mas sobre asunto tan interesante insistiremos en un próximo escrito con la extensión que su importancia requiera.

JOSÉ R. ESTEBAN

Inauguración de la
estación radiotelefónica
de Tenerife

Pasado mañana será inaugurada la estación radiotelefónica de Tenerife que la Compañía Telefónica Nacional de España ha montado en El Tablero.

Como se recordará, al principio se pensó establecer un grupo emisor y otro receptor, el uno en El Tablero y el otro en el Ortigal, para evitar las perturbaciones; pero como éstas en la práctica no se produjeron, se dispuso que los dos grupos funcionaran en El Tablero.

Con el servicio próximo a inaugurar, desde cualquier teléfono de esta capital se podrá comunicar con otro de la Península y de gran parte del Extranjero, por mediación de la estación de Madrid.

Se gestiona, y las gestiones van por buen camino, que también los telefonos de la red del Cabildo puedan disfrutar de este servicio.

El acto inaugural se efectuará

a las dos de la tarde, en el despacho del gobernador civil con asistencia de las autoridades y personas invitadas.

Con tal motivo se establecerá la comunicación con Madrid, hablando el ministro de la Gobernación, el presidente del Consejo de Administración de la Compañía, marqués de Urquijo; el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación provincial de la corte, que cambiarán un saludo con las autoridades de esta capital.

Días después se efectuará la inauguración del mismo servicio en Las Palmas, a través del cable telefónico que une a Gran Canaria y Tenerife y de la estación radiotelefónica de nuestra isla.

TEATROS

"Adán, o El drama empieza mañana"

Tal es el título de la última producción teatral de Felipe Sassone, estrenada por la compañía de María P. Lou en el teatro Muñoz Seca.

Sólo son saber que Felipe Sassone llamaba a su nueva obra "Palabras de una comedia sin acción", quedamos perfectamente notificados de que lo interesante, y acaso lo único, iba a ser allí el hecho interior, el conflicto íntimo que había de agitar el alma de los personajes. Y aunque la excelente construcción del primer acto, rica en episodios, tan expresivos como equilibrados, y la sucesión cinematográfica de los siete cuadros que componen los otros dos, parecen contradecirlo, ya que tal movimiento escusa más bien una actividad extraordinaria de la acción externa, hay que reconocer que el autor no abandonaba por ello la orientación de su propósito.

No se tratan de varios personajes, sino de uno solo, de Alberto, que con exaltación romántica pretendía afirmar su individualidad. Alberto pintor de talento, no nos atrevemos a decir de genio, pues el genio habría impuesto, a pesar suyo, una sola dirección a sus voliciones y a sus actos abandonó los pinceles y la celebridad que ya le asistaba para unirse con esta Rosa María, dueña de una acreditada casa de modas, reduciendo su arte a la creación de los figurines del establecimiento. La pareja lleva unida varios años cuando la conocemos, ligada exclusivamente por su amor, el cual, por lo que presenciamos, no ha debido de sufrir aún la más leve depresión, y mucho menos el más fugaz eclipse. Y, sin embargo, la primera jornada nos advierte, con la aparición de Irene, una oficiala seducida por Alberto y febrilmente enamorada de su seductor, que si bien el corazón de él puede pertenecer a Rosa María, sus sentidos buscan fuera de ella, despreocupadamente, la aventura propia.

Esta superposición de aspectos con la que Sassone trata de establecer la personalidad eróticamente sentimental de su héroe, se complica poco después, durante el viaje que en plan de negocios realiza Alberto con Rosa María, al descubrir una infidelidad de ésta, infidelidad pasajera e inexplicable para la misma interesada, víctima, según dice, de un desfalecimiento poco menos que inconsciente; pero que hará de Alberto, incapaz de romper definitivamente, un atormentado perpetuo. Tanto, que al manifestarle la abandonada Irene que va a tener un hijo, se apresura a casarse con Rosa María, a fin de evitar toda posibilidad de legalizar con la otra una situación inadmisible. Matrimonio que surge en el instante en que sus celos, sus reproches y su áspera conducta amenazan convertir el hogar recién afianzado en un infierno equivalente al de la "Danza de los muertos", de Sirlindberg. Alberto, por lo demás, si no resulta anulado por la situación directa de la mujer, como un hombre más del gran dramaturgo sueco, lo es desde luego, por la falta de Rosa María y por su propio instinto perturbador y tiránico. Ahora que, aun siendo partícipes los dos en a mancha arrojada sobre su afecto, él es el que convertido en soviético Adán, abandona el que debió ser su Paraíso para iniciar una larga explicación purificadora dentro del drama personalísimo que ha de empezar cuando la comedia acabe.

Sassone ha realizado un intento de verdadera importancia teatral; y dis-

raris. Intento, que si no se ha conseguido por completo, abre amplio crédito a sus nuevas inquietudes dramáticas. Lo que no impide, por otra parte, que "Adán, o El drama empieza mañana" sea una bella comedia, dotada de una animación y un interés evidentes, superiores tal vez a las suposiciones de autor. Este fué calorosamente aplaudido y reclamada su presencia numerosas veces al final de todos los cuadros.

La Academia de Ciencias de
Barcelona prohíbe, por consi-
derarla inmoral, la comedia
"El amante de Madame
Vidal"

Don Taturfo ha hecho una de las suyas. Esta vez se ha disfrazado con el cucurucho y la bata de estrellitas de los sabios.

Resulta que se estaba representando en el teatro Poliorama de Barcelona con un éxito enorme por la compañía de Carmen Ortega la comedia "El amante de madame Vidal" de Verneuil, que ha alcanzado en el teatro Avenida cerca de doscientas representaciones, cuando a la Junta de la Academia de Ciencias, propietaria del teatro, se le ha antojado que la obra es inmoral, y agarrándose a no sabemos qué cláusula del contrato con la Empresa del teatro, ha ordenado que se quitara la obra del cartel.

Han sido inútiles cuantas protestas ha formulado la compañía, que a causa de la prohibición tiene que prescindir de su mayor fuente de ingresos. Pero la Academia de Ciencias no cuenta con la reclamación que hará, a no dudarlo, la Sociedad de Autores, pues no puede ésta tener su reseritorio a merced de una mojigatada cuasiquiera.

Una aclaración

Hace algunos días dimos en nuestros telegramas la noticia de haberse descubierto en el Instituto de Previsión algunas irregularidades en su administración. La noticia nos extrañó, pues es fama que en aquella institución su administración es impecable y ejemplar, por lo cual estimamos que se trataba de un error de nombres.

En efecto, en un colega de Las Palmas vemos la misma noticia, haciéndose referencia en ella a otra entidad que ni relación tiene con el Instituto de Previsión.

Dice así el colega:
"Madrid 15 (23/30).—Un periódico de esta capital dice que los investigadores ministeriales de las cuentas del Instituto de comprobación, han terminado su informe, no pudiendo justificar, por no aparecer partida doble en la contabilidad de dicho Instituto, más de diez millones de pesetas."

Estimamos que esto es lo cierto y no lo que por confusión de nombres semejantes dijo este periódico, pues además, repetimos, la administración y la contabilidad del Instituto de Previsión son en éste muy serias y meticulosas.

Círculo de Amistad-XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Se convoca a los Sres. Socios de este Casino a Junta General extraordinaria que ha de celebrarse el día 23 del actual a las 9 de su noche con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura del acta de la anterior.
2. Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
3. Elección de nueva Junta Directiva por renuncia de la actual.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Enero de 1931.—El Secretario acetal., J. Díaz Prieto.—Visto Bueno: El Presidente acetal., J. Martí Acuña.

Crónica de París
El ingenio del bulevar

¿Es que se puede definir y decir en que consiste? Se trata de algo muy complejo, que a veces cristaliza en una sola palabra. Producto de selección cerebral de muchas generaciones de escritores y artistas, el ingenio se ha derrochado en el bulevar desde época muy remota; y tuvo su momento de apogeo hace cincuenta años en que la gente de pelo y pluma gustaba de reunirse en el café Tortoni, situado en la esquina del bulevar de los Italianos y de la calle de Taitbout, justamente en el local ocupado hoy por una zapatería. Cenácuo privilegiado del ingenio, el café Tortoni dió su nombre al "tortonismo" que en estos momentos da lugar a muy ásperas discusiones.

Como en la actualidad, en la época a que nos referimos, los bulevares eran una larga vía de cinco kilómetros que iba desde la plaza de la Magdalena hasta la Bastilla, pero en realidad solo se llamaba así a la distancia comprendida entre la calle Trouot y la Opera, fuera de cuyos límites el verdadero "boulevardier" se encontraba como en el desierto. A este respecto, la siguiente respuesta del escritor Carlos Mousset es característica:

"Porqué no vienes a ver las iluminaciones de la plaza de la Concordia?"—le pregunta un amigo.

—¡Gracias! ¡No voy nunca al campo!

En estos doscientos metros propeperaban el Café Inglés, Tortoni, ya citado, el Riche y el de Hardy, que luego se llamó Maison Dorée.

La clientela de Tortoni era muy selecta; y de seis a siete, a la hora del ajeno, el todo París de las letras y de las otras bellas artes, se reunía allí para comentar los sucesos y desplegar su ingenio. Los helados competían con los frescos, tenían gran renombre.

—Si eres bueno, prométfame M. Prudhomme a su retón el domingo te llevaré a casa de Tortoni a tomar un helado.

M. Prudhomme debía ser muy avaro. En esta época, los helados costaban treinta céntimos, veinte los buenos cigarrillos, cuarenta un vaso de ajeno "extra" Tortoni. La propia era de diez céntimos, y el camarero la recibía muy amablemente.

Aurelio Scholl, con el inmutable monóculo en el ojo izquierdo, estaba siempre rodeado de una corte de admiradores que esperaban, y no en vano, los rasgos de ingenio del maestro.

J. M. P.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente de este Ayuntamiento. Los asuntos de interés fueron estos:

La corporación quedó enterada de un oficio de la presidencia del consejo de ministros, comunicando que el Gobierno no ha pensado suprimir la escuela en este puerto en los vapores que efectúan el servicio de la línea del Plata.

También quedó enterada la corporación de un telegrama del Ministerio de Fomento, comunicando haberse concedido autorización para que el pontón "Trophom", pueda surtir de aceite a los buques que hacen escala en este puerto.

Aprobó el programa de fiestas que propone la comisión para los próximos carnavales, cuyo programa fué adoptado en reciente reunión.

Se acordó conceder el teatro Guimera a la comisión, para que durante las fiestas celebre un baile de gala y otros populares.

En virtud del informe de la Comisión de Fomento, se aprobó el modelo de alumbrado de la calle de San Sebastián, según propone la Electrica.

También se acordó instalar una farola en la calle de San Sebastián y su cruce con la carretera de La Laguna.

De acuerdo con un informe del ingeniero de Fontanería, se acordó suspender las obras de un ramblamiento de agua en el Monte de Aguirre, dada la imposibilidad de poder obtener un resultado satisfactorio.

COMPRO Y VENDO sicolones de galerías.—José R. Arce o.—Arato.

He aquí que el príncipe Troubelzboury pasa conduciendo su tilbury:

—Como enviece ese hombre, advierte Scholl. Cada día tiene las patillas y el cabello más negros.

En un velador inmediato al suyo, cierta dama guarda sobre las rodillas y acaricia a un perro.

—¿Qué casta de perro es esa?, preguntó Scholl. Tiene un pelaje raro.

—Es de la Habana—, le contestan.

—¡Ah! ¿Y de que lado se fuma?

El literato Paul Aexis era, muy miop. Entristecido se lamenta a Scholl, miopé también, de que su vista disminuía cada vez más.

—¿Que número de cristales gastas? pregunta Scholl.

—El doble cero. Y después de esto, sabes, ya no hay nada.

—Si, hombre, si, aún queda el lazarillo y el perro para reemplazarle.

Como en tiempos pasados, el ingenio del bulevar existe siempre; y la agitación febril de los tiempos modernos no ha logrado destruir por completo las camarillas y cenáculos en los que se ofrenda al Dios ingenio.

Recientemente, un ricachón orgulloso que por accidente se encontraba en una de estas reuniones, interroga insidiosamente a un joven escritor:

—¿Quisiera explicarme para que sirven los poetas?

A lo que responde el aludido:

—Pues para hacer todo lo que los otros... y además versos.

El príncipe de los ingenios del bulevar, Tristan Bernard, se encuentra sorprendido por la lluvia, en medio de la calle. Es la hora de la salida de los teatros y los taxi son raros. El conocido autor dramático llama desesperado a los chauffeurs, pero estos no le hacen caso:

¡Mil francos y la legión de honor al que me lleva a casa!

—¡Tu sbuelo! le responde un chófer descarado.

—Y mi sbuea también, de propiis exclama Tristan Bernard, por cierto sin conseguir su objeto.

En todo tiempo el ingenio latino respandee; y más que en París, amalgama de las razas en las que la imaginación juega un papel preponderante, en pocas partes pueden encontrarse reuniones cosmopolitas, no obstante la decadencia actual que la vida difícil ha producido entre la bohemia artística, origen y asiento del buen humor.

Efemérides canarias

20 enero 1531.—Real Cédula de Carlos V y su madre doña Juana, concediendo el título de Ciudad a La Laguna, Tenerife. Esta Cédula fué expedida en la Villa de Ocaña a instancia del mensajero del Cabildo de Tenerife, Juan de Aguirre.

20 enero 1774.—Se publica en la ciudad de La Laguna, "El Personero", periódico manuscrito redactado por don José Viera y Clavijo.

Respecto de él dice el señor Viera en sus memorias: "El Síndico Personero", obra patriótica que escrita periódicamente en 1764 proponía diferentes reformas en la educación, instrucción y felicidad común". Solo existen cinco números en la Biblioteca provincial de Canarias, firmados con el seudónimo "El Síndico Personero" y llevan la fecha de 20 de enero 7 y 17 de febrero, 2 y 16 de mayo.

Riñas de gallos

El próximo domingo día 25, darán comienzo en el Circo Gallera de esta capital la temporada de riñas de gallos, peleando los partidos La Espuela y Sur, que han contratado dos domingos de peleas.

De galero en el partido de La Espuela está el gran cuidador don Antonio Barrios y en el partido Sur don Antonio Amador.

Ambos partidos llevarán este domingo los mejores gallos que cada una tiene pues se lleva una ventaja de consuetud en las menciona das peleas.

El suministro de petróleo ruso a España en 1925-28

La Sala primera del Tribunal de Comercio de París ha celebrado la segunda audiencia del proceso seguido por la Banca Arnús y la Sociedad de Petróleos Porto-Pi contra el Sindicato soviético de la Nafta y la representación comercial rusa en París sobre incumplimiento del contrato de los años de 1925 a 1928 para la introducción del petróleo ruso en España.

En una audiencia anterior, el abogado De Moro Glefferi, informando en nombre de los querrelantes, expuso la variedad de actitudes adoptadas por el Estado soviético en el cumplimiento de dicho contrato hasta establecer relaciones comerciales con el Monopolio de Petróleos.

El señor Dornis ha expuesto los medios jurídicos empleados por la Banca Arnús y la Sociedad de Petróleos Porto-Pi en apoyo de la demanda de éstas, pidiendo 100 millones de francos como indemnización provisional a cuenta de los daños y perjuicios que el Tribunal debe fijar posteriormente.

Preparativos navales de Italia

El corresponsal naval del "Daily Telegraph" escribe que de los informes de origen privado que se reciben de Italia se desprende que dicha nación efectúa preparativos navales formidables, que parecen justificar la creencia de que Italia, más que a la paridad naval con Francia, aspira a la hegemonía del Mediterráneo.

Casi todos los astilleros trabajan en el cumplimiento de contratos para el Gobierno. Durante el año pasado, Italia botó siete cruceros, en tanto que Francia sólo construyó uno e Inglaterra ninguno.

Durante el mismo año, Italia completó 16 buques de guerra, que representan un tonelaje de 52.213 toneladas.

Entre los barcos que se construyen actualmente figuran dos cruceros de 10.000 toneladas, seis más ligeros, ocho destructores y 12 submarinos.

Casi todas las unidades quedarán completadas en el presente año. Además se ha firmado un contrato para el suministro de 22 submarinos. Este pedido es el más importante que ha hecho potencia naval alguna desde la guerra.

Entre tanto, en los astilleros de Génova, Tarento y Monte Falcone se trabaja activamente en la construcción de nuevos submarinos.

Por otra parte, en el Arsenal del Gobierno se trabaja también con gran intensidad para suministrar armamentos, municiones y equipos a esta gran flota.

El ponente del presupuesto de Marina recientemente declaró en el Parlamento italiano que Italia figura a la cabeza del mundo entero como potencia naval. Sus barcos de guerra están mejor dibujados y se construyen más rápidamente que en las demás potencias, y su artillería naval es muy perfecta.

Lo que dijo EL PROGRESO hace 25 años

18 de enero de 1906 (Jueves)

La edición de este día no contiene novedades que merezcan ser recordadas hoy.

La del día siguiente publica un suelto de crónica que dice así:

En La Benéfica.—Con numerosa concurrencia se celebró anoche la anunciada reunión para discutir el proyecto de enseñanza íntegra, aprobándose el informe de la Comisión, por lo que quedó constituida la nueva sociedad con el título *Trabajo y Voluntad*, inscribiéndose en el acto numerosos socios.

Aprobado el reglamento se designó la Junta directiva compuesta por los señores siguientes:

Don José Aguilera, don Rodolfo Cabrera, don Manuel García, don Juan Castrillo, don Ricardo Pérez, don Enrique Arroyo, don Enrique Carrasco, don José Cabrera Díaz, don Melión Gutiérrez, don Antonio Lombet y don Francisco Bonilla.

Con el título de *Clericomantas*, inserta un suelto del cual son estos párrafos:

«Declárase que la vacante producida por la renuncia de don Epifanio Díez Saavedra, de cura párroco de la iglesia de la Concepción, había sido cubierta por el coadjutor de dicha parroquia, don Juan Espino, nombramiento que fué muy bien acogido por todos sus feligreses.

Sabedor de esto don José Pestano, párroco propio de la iglesia de San Francisco, recorrió e "teclado" de la influencia y dió con... el sobrino del obispo, que pudo satisfacer las aspiraciones del señor Pestano, recibiendo de su tío el nombramiento de regente de dicha iglesia matriz, nombramiento que ha producido general disgusto entre sus feligreses, es así como entre las hermandades y capellanes adscriptos a la referida iglesia, hasta el extremo de anunciar éstos, según de público se dice, que dejarán de concurrir a los actos del culto.

Dícese también que hoy subirá a La Laguna una comisión de vecinos para solicitar del Obispo que revoque el nombramiento.

Por lo demás, nosotros siuviéramos vela en este entierro, votaríamos

por que al señor Pestano se le nombrara, no declinamos cura de la Concepción, sino hasta obispo, en la seguridad de que sus pastorales, salmos, excomuniones, etc., hablan de traer a nuestro campo más adeptos que los que por nuestra propaganda pudiéramos adquirir.

La edición del 20 de enero, de estas noticias:

Armontas clericales.—Según vamos en nuestro colega *El Tiempo*, que se precia de estar bien enterado de asuntos clericales, el Obispo de la Diócesis se ha decidido al fin a sustituir al señor Pestano en la regencia de la parroquia Matriz.

«Qué lástima! Un crimen.—Leemos en *Las Canarias*:

«Faltabilidad o perturbación mental han hecho que se convierta en criminal don Heliodoro Rojas, que como secretario acompañó al señor Landeira en su visita de inspección judicial a Canarias.

Después de veinte años de no ver a la mujer que amó en su juventud, la encontró; la ha venido asediando y como ésta era casada no quiso prestar atención a sus pretensiones. El resultado fué dejar gravemente herido a un hijo de ésta, que la defendió.

El Místico.—Varios jóvenes de La Laguna han entregado al señor Morano un pliego suscrito por más de 300 firmas, pidiendo la representación de *El Místico* en una de las próximas funciones que en aquel teatro celebre la compañía dramática.

El señor Morano accedió desde luego a los deseos de los solicitantes, prometiendo representar dicha obra en la semana entrante.

Nombramiento.—Don Vicente Castro y Matos, que figura en el escalafón de aspirantes del Notariado, con el número 89, ha sido nombrado Notario de Vilasantar.

Festejos.—En el barrio de San Sebastián, en el Cabo, se celebrarán mañana animados festejos, según costumbre tradicional, quemándose por la noche una vistosa colección de fuegos artificiales.

El vapor francés "Ione" no puede seguir navegando

El sábado último por la noche hizo escala en Puerto de la Luz el vapor francés "Ione", que procedente de Dakar hacía viaje para Casablanca y Marsella, conduciendo numerosos pasajeros, zarpando a las pocas horas.

En la mañana del domingo sus agentes recibieron varios radios del expresado buque comunicando que a veinticinco millas del norte de Fuerteventura, se encontraba parado a causa de importantes averías en la máquina, demandando auxilios urgentes.

Dada cuenta a la Comandancia de Marina, se procedió por los señores Miller a mandar al lugar donde indicaba el "Ione" a los remolcadores "Gran Canaria" y "Santa Cruz" de esta matrícula, que zarparon de este puerto a la una.

Dichos remolcadores llegaron al costado del "Ione" a las tres de la madrugada de ayer procediéndose inmediatamente a tender los remolques para llevarlo a Las Palmas.

A las dos de ayer el "Ione" llegó a Puerto de la Luz, quedando amarrado a una boya procediéndose enseguida a los trabajos de reparación.

El "Ione" conduce alrededor de ciento nueve pasajeros y setenta y seis tripulantes. Desplaza 4.536 toneladas netas y fué construido el año 1908. Pertenece a la conocida línea de navegación francesa Paquet, que presta el servicio oficial de correo y pasajeros de Senegal con la metrópoli francesa.

lloó por radio el vapor alemán *Wadai* que el sur de aquella isla había encontrado una gabarra de la matrícula de Las Palmas, hacia cuyo puerto la llevaba a remolque.

El *Wadai* llegó ayer de madrugada, recogiendo la gabarra que, como se supone, es la misma perdida por el *Ricardo*, con material a bordo.

El nuevo gobernador

El gobernador civil interino de esta provincia, señor Fernández Díaz, ha recibido el siguiente telegrama del nuevo gobernador civil don Gustavo Morales, que se embarcó en Cádiz con dirección a Tenerife.

"Hoy embarco en el vapor 'Infanta Beatriz'."

Ignoro si se detiene en Las Palmas, de donde le telegrafiaré.

Le saludo afectuosamente, y le ruego salude en mi nombre al personal del Gobierno, autoridades y a toda la población de esas islas a las cuales voy con mis mejores deseos de acierto."

En la Alcaldía se recibió ayer el siguiente telegrama del nuevo gobernador, señor Morales:

"Hoy embarco vapor 'Infanta Beatriz', con rumbo a esa bella ciudad, a la cual envío mi más cordial saludo y muy especialmente a su alcalde."

En el Guimerá

Con igual éxito para los artistas que en las noches anteriores, anoche fué puesta en escena en el Teatro Guimerá, por la Compañía de Alpuente que actúa en él, el precioso juguete cómico en tres actos, original de Fernández del Villar, *La vieja rica*, que hizo las delicias del público por lo cómico de la mayoría de sus situaciones.

La labor de los artistas en general fué buena, recibiendo muchos y prolongados aplausos en premio de su esmerado trabajo.

Para esta noche, en quinta función de abono, se anuncia el estreno de la comedia de Luis de Vargas, titulada, *¿Quién te quiere a tí?*

TELEGRAMAS

Madrid, 19—23.

Península

Candidatura

Comunican de Barcelona que en reciente reunión de las fuerzas catalanas-republicanas se proclamó la siguiente candidatura para las próximas elecciones de diputados a Cortes: señores Maciá, Carrasco, Vantosa, Gasola, Revira y Virgili y Nicollau.

El príncipe de Gales

Expresan de Vigo que han continuado viaje en el vapor "Oropesa" con rumbo a América, el príncipe de Gales y su hermano.

El santo del rey

Con motivo de la festividad del santo del rey, el viernes habrá en Palacio una recepción general y un banquete de gala, el que asistirá además del Gobierno y Cuerpo Diplomático, los ex-presidentes de gobierno.

Óctimas del frío

Expresan de Santander que el frío es muy intenso, recrudeciéndose se la gripe.

En un portal de una casa apareció muerto de frío un hombre y otro en el pórtico de una iglesia.

Las autoridades han dado órdenes para que se recoja a los mendigos que no tienen albergue.

No se recuerda frío tan intenso.

Nombramientos de aviación

Se ha nombrado jefe de los servicios técnicos de aviación al coronel don Carlos Bernal, y del mando del batallón de Aeronáutica al teniente coronel don Joaquín Lallave; del mando del primer batallón de Aviación, a don Guillermo Daigado; del tercero don José María Aizatty, y del cuarto, a don Joaquín González Gallarza; jefe de la Escuela de Aviación a don Luis González.

Tempestad en Hamburgo

Dicen de Hamburgo que se desencadenó una violenta tormenta sobre aquella urbe y su puerto.

El huracán volvió un tren lleno de pasajeros, resultando dos muertos y varios heridos graves.

DE SOCIEDAD

OBITUARIO

En La Laguna ha dejado de existir el comerciante de aquella ciudad, don Antonio Quintero Hernández, persona que gozaba entre sus amistades de gran estimación.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

BODA

En la parroquia de la Concepción de La Laguna contrajo el sábado matrimonio con la señorita Asunción de Armas de Castro el joven maquinista de la marina mercante don Manuel Montenegro Batancor, siendo apadrinados por la señora doña Justa de Armas de Martín, hermana de la desposada en representación de doña Virginia Montenegro hermana del novio, y don Alfonso Arnsy Sosa.

A los nuevos esposos, que fijarán su residencia en Las Palmas, deseamos todo género de felicidades.

Por el industrial de esta plaza don Juan de Vera, y para su hijo don Cristino, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carme Reyes Ramos. La boda se efectuará en breve.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa del oficial de Telégrafos, don Amado Zurita Soler.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Las Palmas, don Modesto González, don Isidro Barbañán, don Luis Villavicencio, doña Saturnina Rodríguez, doña Flora García, don Julián Banny, don Domingo Perdomo, don Miguel Pérez, don Angel Rodríguez, don Virgilio Yanes, don Luis Braun, don Cosme Peña y don Agustín Armas.

Anoche se embarcaron para Las Palmas, don Sebastián Velázquez, don Juan Heany, don Esteban Serra, don Fernando Grón, don José Garrido, don Tomás Melgarejo y señora, don León Eskerragi, don Juan Díaz Jiménez, don Casimiro Olozaga, doña Dolores Ojeda, don Eduardo Perdomo, don Juan Gil, don Domingo Rodríguez y señora, don Braulio Martín y don Rafael Juan.

Emocionante novela

¿Duquesa o Diva? de Charles Foley.—Novela número 10 de la *Colectión Popular Regina*.—1.50 pesetas ejemplar. Editores Ribas y Ferrer Muntaner, número 65. Barcelona.

En esta novela de bello y emocionante asunto, Charles Foley teje una de sus más preciosas obras. La pintura de sus personajes acabadísima, vive ante los ojos del lector cual si se hallara ante una pantalla cinematográfica en lugar de ante las páginas de un libro.

Las bellas frases y escogidos conceptos que emplea van penetrando en el ánimo del que sigue el curso de esta bella obra y emocionan grandemente, despertando un afán inusitado por llegar al desenlace.

No quisiéramos pescar empleando tan manido tópico, pues no se nos ocurre otro para manifestar que si el autor no fuera ya sobradamente conocido entre el público español, bastaría esta novela para conquistarle un gran número de adeptos, particularmente entre el mundo femenino a quien va dedicada, y que es quien mejor habrá de comprender toda la exquisitez de la trama y la delicada psicología de Ninette, su protagonista.

NOTICIAS

El Club Tinerifeño ha acordado celebrar un baile *Blanco y azul*, la noche del 14 de febrero, víspera de Carnaval.

La fiesta empezará con una cena a la americana.

Doña Antonia García del Sacramento vecina de esta capital, solicita la inscripción de un aprovechamiento de aguas para riegos en el Barranco de Valleseco en el término municipal de esta capital, en el Registro General de Aprovechamientos de aguas públicas.

El velero "Tenerife" fué salvado

El pabello *Tenerife*, que como informamos sufrió un abordaje en aguas de Gran Canaria, fué encontrado por el vaporcito frutero *San Carlos* que lo llevó a remo que a Puerto de la Luz donde a las pocas horas quedó a flote de nuevo, procediéndose ahora a su reparación, sin que las averías revistieran importancia que en un principio se creyó.

Las quiebras en el mundo

Según el Reichskredit-Gesellschaft, el año último ha batido el "récord" de quiebras en el mundo. El número total de éstas en doce grandes países ascendió a 83.750 en 1930 con tra 72.720 en 1929, 69.375 en 1928 y 66.152 en 1927.

He aquí el número de quiebras en los dos años últimos en los principales países: Estados Unidos: 1930, 26.000; 1929, 23.000. Italia: 1930, 15.000; 1929, 13.000. Alemania: 1930, 12.000; 1929, 10.000. Francia: 1930, 9.000; 1929, 8.700. Gran Bretaña: 1930, 8.000; 1929, 7.400.

Únicamente en Escandinavia decreció el número de quiebras.

Alumbra su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honorio Arrienza. San José, 38

El festival del Patronato Escolar

Organizado por el Patronato Escolar y a beneficio de las Colonias, el próximo viernes día 23, a las 5 y media de la tarde, se celebrará en el Parque Recreativo, generosamente donado por el señor Baudet, un festival infantil con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte
1. Sinfonía, por la orquesta Botón de Rosa.
 2. Recitación de poesías por varias niñas de las escuelas.
 3. Coro de Herrerías de la zarzuela "Las Muñecas" de A. Acosta y F. Delgado.
 4. Coro de Reporteros de la misma zarzuela.
 5. Gimnasia rítmica.
- Segunda parte
1. Sinfonía
 2. "La Muñecas de París" zarzuela en tres cuadros de Angel Acosta y F. Delgado.
 3. Himno a la Patria, del maestro Delgado Herrera.

Una multitud cuelga y quemada a un negro que había asesinado a una joven

Mariville (Missouri).—Una multitud compuesta de más de 2.000 personas entre hombres y mujeres, ha linchado a un negro, colgándole con una cadena del techo de una escuela y prendiendo luego fuego al edificio.

El negro había violado y después asesinado a una institutriz de diecinueve años.

CARTELERA

Funciones para esta noche

Teatro Guimerá

A las 9 y cuarto, la comedia, en tres actos *¿Quién te quiere a tí?*

Parque Recreativo

A las 8 menos cuarto, la supercomedia Paramount, *«Marqués en comandita»*.

A las nueve y media, la producción Paramount *«La reportera relámpago»*.

Cine "La Paz"

A las ocho menos cuarto, la película titulada *«Esto es el cielo»*.

A las nueve y media, la superproducción Paramount *«Al servicio de las damas»*.

Cine Toscal

A las 8 menos cuarto continuación de la película *«Tragedias de amor»*.

A las 9 y media, estreno de la película *«El caballero vértigo»*.

Cinema Victoria

A las 7 y media, la superproducción Fox en 7 partes *«El cuarto poder»*.

A las 9 y media, una revista de actualidades y estreno de la película en 6 partes, *«Viva la ambición»*.

Café-Restaurant

Con el nombre de 19 de septiembre y en la carretera de Tejina sitio conocido por *El Corazón de Jesús*, ha quedado establecido un café-restaurant.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso por poco dinero.

Nuestra Marina Mercante

Desde hace más de 30 años se comenta la insuficiencia de nuestra Marina Mercante sin que en todo ese tiempo se haya adelantado un paso en nuestro problema marítimo.

Nuestra Marina comercial representaba antes de la Gran Guerra 1.000.000 toneladas y estaba en 12 lugar entre todas las del mundo.

Hoy sigue con un aumento de 100.000 toneladas y sigue manteniéndose en el mismo lugar demostrando nuestra insuficiencia para inmovilizar los 5.000 millones de pesetas al año que importa nuestra exportación, lo que nos cuesta muchos millones de pesetas y además hemos de recurrir al extranjero para mantener nuestras relaciones de toda índole con los países americanos.

Este problema agrava notablemente el problema de nuestro acuerdo con el exterior y todos los que este afecta que son numerosos para la agricultura especialmente.

España paga anualmente a las marinas extranjeras alrededor de 700 millones de pesetas. Estos millones no significan únicamente dinero. Tienen la significación de un trato diferencial a favor de las mercancías extranjeras que en los mercados consumidores hablan de competir con las nuestras.

La solución del problema es difícil, sin una ayuda oficial por que en España la construcción de buques es cara en razón a esa protección arancelaria que coíoca el palastro a precios muy altos y por que carecemos de organizaciones exportadoras de un montante grande de trabajo. Además sería necesario resistir la concurrencia extranjera, cosa muy cara a juzgar por lo que ocurre con las firmas subvencionadas.

M. de A. (Agencia Internacional Arco)

Comunidad para el alumbramiento de aguas, "Talavera"

En cumplimiento del artículo 7 del Reglamento, por el presente se convoca a los señores participantes de esta Comunidad, para celebrar Junta general ordinaria, el domingo día 25 del actual, a la hora de las 11, en el domicilio del señor Presiente, Plaza de la Luz número 15, con objeto de resolver sobre los particulares siguientes:

1. Elección de la Junta Directiva para el año en curso.
2. Modificación de los artículos 12, 20 y 21 del Reglamento.
3. Manifestaciones y proposiciones de los señores participantes.

Vía de Los Silos, 16 de enero de 1931.—El Secretario, J. González.—Visto Bueno: El Presidente, J. Ferrer.

Estados de Consumo. Fés de Vids.

De venta en esta Imprenta.

CIGARRILLO INGLÉS EL DRAGO

A 0'25 LA CAJETILLA

Nueva modalidad de la Fábrica **TINERFEÑA** de Manuel Herrera, que permite

a usted fumar un cigarrillo estilo inglés a un precio sumamente económico a pesar de la gran anomalía de los cambios. **Esquisito, aromático y agradable al paladar** será el cigarrillo preferido de las personas que gustan de fumar tabaco extranjero. **No hay nada imposible:** Tiene V. en casa un cigarrillo de igual calidad que el mejor de los extranjeros y una tercera parte más barato. Pidiendo cigarrillos **EL DRAGO** fumará usted bien y barato al mismo tiempo que protege la industria del país.

DANDY,

Cigarrillo estilo inglés, a 0'45 la cajetilla, conteniendo cupones que le dará derecho a los Grandes y Valiosos Regalos que podrá admirar en los escaparates de los establecimientos siguientes:

Don Guillermo León, calle de la Cruz Verde,
Don Rosendo González, Alfonso XIII, Joyería.
Camisería PARIS, cae de a Cruz Verde.
Don Eduardo Izquierdo, Platería LA ESTRELLA

Por cada 2 cupones **Verdes** tendrá derecho a un décimo de cuatro pesetas de la Lotería Nacional, a quien no interese los regalos.

PALACE HOTEL AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, **PALACE HOTEL**, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten g. avosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

BANCO DE CATALUÑA

Capital 50.000.000 de Pesetas

Casa central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10.

BANCA. BOLSA. CAMBIO. GIROS,
Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento.
En cuentas corrientes a 8 días, 3 por ciento.
Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento.
Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento.
Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS ISLAS CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, número 22.
La Laguna. Icod. Güimar.

Las Palmas, Puerto de la Luz, Arucas, Gádar, Guía, Telde.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería **LONDRES Norte, 21.** Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor. Para pedidos: **Maximiliano Díez Navarro** Calle San José núm. 20 Santa Cruz de Tenerife

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? **LOS TRANVIAS INSULARES** incrementarán en breve el servicio de mercancías. Fida precios de transportes a las Estaciones. Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

En el puerto varios buques perdieron sus anclas. La lluvia derritió la nieve, produciendo inundaciones.

CAMBIOS

Libras. 46'90
Francos 37'90
Dólares 9'66

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad). Apartado 41, Madrid.

"11 de Junio"

Comunidad de Explotación Minera y de Alumbramiento de aguas

Por el presente se convoca a los señores partícipes para celebrar Junta General ordinaria el domingo 25 del actual, en el local de la Sociedad Española domiciliado en este barrio, a las nueve de la mañana, de primera convocatoria y de no acudir número suficiente, se celebrará de segunda convocatoria a las diez del mismo día, tratándose los asuntos siguientes:

- 1.º Dar cuenta a los señores partícipes de la R. O. desestimando los recursos interpuestos contra esta Comunidad.
 - 2.º Manifestación del Consejo de Administración, sobre el estado de la Comunidad.
 - 3.º Manifestaciones de los señores partícipes.
 - 4.º Elección del Consejo de Administración que ha de regir durante el año 1931.
- La Cuesta, 19 de enero de 1931.—El secretario, Eusebio Ramos.—Visto Bueno, El presidente.
- NOTA: Se suplica a los señores partícipes asistan a esta Junta por tratarse en ella asuntos de mucha importancia para los intereses de la Comunidad.

LA BENEFICA

Sociedad de Socorros Mutuos, Beneficencia e Instrucción de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

Por el presente se cita a los señores asociados, para que concurran a la Asamblea general ordinaria, que tendrá lugar en el salón de actos de esta Sociedad, el próximo Jueves, 22 del corriente, a las 8 y media de la noche; y con sujeción a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.

Lectura de la Memoria reglamentaria del año último, 1930.

Designación de una comisión que lleve a efecto el examen y comprobación de las cuentas del ejercicio 1930

Elección de los siguientes cargos de la Directiva, que corresponden renovar en el corriente año; cuya actuación se contraerá al bienio 1931-1932:

- Presidente,
- Primer Vicepresidente,
- Tesorero,
- Vicesecretario, y
- Dos Vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Enero de 1931.—El Secretario, Adolfo Pérez Mederos.—Visto Bueno: El Presidente, José García Lanzarán.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcohol. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a **MOLKI**, Apartado de Correos 10,073, Madrid.

En beneficio del público

Los populares almacenes

"MUEBLES BENLLOCH"

los más importantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda la competencia, con sus precios, calidades y condiciones. Precios de fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Valencia tiene 1.386 obreros.

Muebles en todos estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por éstos, caso de no agradar no hay compromiso para aceptarlos. Es una máxima ventaja.

Servicio a domicilio

Exposición hasta las 11 de la noche

SECCION DE COLCHONERIA

En todos tamaños y calidades, en crin vegetal, viruta de corcho, miraguano y lana.

"MUEBLES BENLLOCH"

SANTA CRUZ DE LA PALMA

O'Daly, 19 (bajos del Cabildo Insular)

PROXIMA INAUGURACION

Lucharemos abiertamente contra toda competencia por nuestros precios, calidades y condiciones



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Cuando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la fina membrana de la epidermis, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas llagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las flicteras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (U.P.)

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros

GUANCHINERFE Y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Allart, número 12—Teléfono 19

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro
CRUZ VERDE, 17.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de TE exita siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos, y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes Individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, explosiones de gases y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Barthelet, número 1 (ca) del

Carbón de Brezo

El almacén de calzado LA BANDERA BLANCA participa a su diligencia silenciosa y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales, que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialmente buenos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII, número 81.—Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIEIRA Y CLAVIJO, 59

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.

Tiene hecho el depósito que marca la ley. Agente, Matías Molowny Pérez

“PREFERIDOS”

Son los mejores cigarrillos de hebra, a 1030 LA CAJILLA

“Preferidos” no tiene otro atractivo que las mejores ramas de Mundo que posee.

“Preferidos” de O’30 de Morales Clavijo, son los preferidos por los fumadores de verdad.

¡Probad “Preferidos”!

Por su calidad y aroma, cumple con las mejores marcas extranjeras.

Probad también: En picadura granulada VIOLETA, a 0’20. En hebra habana superior BRISAS, a 0’20.

“AGUILA TENERIFEÑA”

de Manuel Morales Clavijo, Suárez y Guerra, núm. 18 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Tintorería PARIS

de Alfredo Bivas Smith
Talleres montados a vapor fuer-eléctrica.
Lavados higiénicos en seco, tintados sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.
Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 36 (frente almacén El Globo)

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente de diez candados horas disponibles.
Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad).
Apartado 41, Madrid.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.
Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.
Precio para mayores cantidades, convencional.
Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.
Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

Himnó de Creación Científica

PRODIGALUZ

Entermos de los ojos de los ojos de los ojos

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atomizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravillosas en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul, mercurio y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ colapsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empujar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas seguras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el prescrito de la subterita).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE B. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Líbano.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Exite infalible! Sin coque, atropina ni ningunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Apíquese en resaca asidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica a sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6’50 el quintal (al contado) Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)

con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas
Reservas 58.490.132 de pesetas
Cuentas acreedoras 1.138.864.593 de pesetas
Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas con oficina auxiliar en el

Puerto de la Luz - Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de ENERO de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destinos
Día 1 Isla G. Caria	Día 2 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 3 P. Alfonso	Día 4 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 8 Infa. Beatriz	Día 9 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 10 Plus Ultra	Día 11 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 15 Isla Tenerife	Día 16 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 16 P. Alfonso	Día 18 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 22 Infa. Beatriz	Día 23 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 24 Romeu	Día 25 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 29 Isla G. Caria.	Día 30 a las 18g	Cádiz y Barcelona

NOTA.—Los pasajes de ida y vuelta sólo se despacharán hasta la víspera de salida de cada buque.

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 2 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga es costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de ENERO para Liverpool

- Día 3 Alca
- Día 10 Ardeola
- Día 17 Aguila
- Día 24 Avoceta
- Día 31 Alondra

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su toldados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLAS

Servicio rápido SEMANAL con nuevas buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Enero de 1931

- Miércoles 7 Motor-correo SIL Para Marsella, Niza y Génova
- Miércoles 14 Vapor-correo DUERO Para Marsella
- Miércoles 21 Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova
- Miércoles 28 Vapor-correo FRANCOLI Para Marsella

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados
NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas: Marina, número 23

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

Vapores en servicio

- León y Castillo 1.465 tons.
- Gomera-Hierro 800 tons.
- Dora y Clavijo 1.465 tons.
- Fuerteventura 800 tons.
- La Palma 1.465 tons.
- Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Lanzarote y Fuerteventura.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.

Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.

Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.

Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.

Pa a Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche. También los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.

OFICINAS: SAN JOSE, NUMERO 10

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y LAN MIGUEL

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telegráfica: «Dafin».—Teléfono 684.

Encargue sus trabajos en la IMP. GARCIA CRUZ